

# 全省域推进共同富裕现代化基本单元建设

周 静

从浙北的水乡古镇到浙南的田园村落,从浙西的秀山丽水到浙东的海岛渔场,从生活服务便捷的未来社区到人流涌动的商业街区,从一座座宜居宜业的美丽城镇到一处处展示活力的风貌区……

行进在浙江大地,烟雨江南的人文韵味自然流淌、城乡交融的景象随处可见,展现着诗画江南、活力浙江的生机与魅力。

今年,“共同富裕现代化基本单元规划建设集成改革”被列入牵一发而动全身重大改革事项,浙江努力在推动建设共同富裕现代化基本单元方面取得阶段性成果,用心用情用力解决群众的“急难愁盼”。

浙江省第十五次党代会明确提出,要“全省域推进共同富裕现代化基本单元建设”。共同富裕现代化基本单元是在推进共同富裕和省域现代化先行的大场景下谋划推进的一项具有前瞻性、引领性、系统性的创新工作,包括打造未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区三大板块,突出空间重塑、品质生活、模式创新、智慧互联和共建共享五大内涵特征,是高质量发展建设共同富裕示范区和提升省域现代化水平从宏观谋划到微观落地的变革抓手、集成载体、民生工程、示范成果,有着浓郁的共富味、未来味、浙江味。

我们走在  
大路上

高质量发展建设  
共同富裕示范区



丽水景宁畲乡之窗县风貌样板区  
天空之城



## 城乡风貌 整体大美 共同富裕示范区底色日渐浓郁

不论是钱塘江边、西子湖畔的“杭州意象”、东方气韵,还是甬江之滨的宁波现代化滨海大都市的气派;抑或从瓯江之岸漫溢而出的“山水、名城、港城、商都”的“温州风貌”,到以人文为魂、生态塑韵,“江南风”与“国际范”兼具的“绍兴风景”……

用心感受我省各地的城乡风貌,既可近赏、又可远眺,是层次递进的美,是全域推进的新风貌新形态,更是彰显诗画江南、活力浙江气质的美。

各美其美、美美与共。风貌是形体,文化是灵魂,打造人民幸福美好家园是目的。城乡风貌整治提升不仅要美化形态,还要注重丰富内涵,做到内外兼修、形神兼备。

如何凸显整体大美、浙江气质,彰显浙江深厚历史底蕴的文化标识,令“诗画江南、活力浙江”省域品牌更加鲜明?

我省正在通过自然空间、历史文化和现代建筑三个方面的整体提升,形成融合自然之美、人文之美、和谐之美的整体大美,展现浙江特有的气质。今年,全省开展的城乡风貌样板区建设还加入了省域现代化先行内涵,城乡风貌提升的理念和内涵在不断延伸拓展、不断升级。

目前,我省已成立由28家省级成员单位组成的省城乡风貌整治提升工作专班,按照共同富裕现代化基本单元集成改

革“1352+N”总体架构,着力完善基本单元政策制度体系,着力推动基本单元项目建设,着力推进基本单元数字化改革。

眼下,一项项硬核举措精准发力,一个个未来社区、未来乡村的美好蓝图渐成幸福实景,一批批城市风貌、县城风貌样板区正加速成型。5月下旬,浙江省共同富裕现代化基本单元建设工作推进会召开,首批28个未来社区、36个未来乡村、17个城乡风貌样板区名单正式公布。预计到今年年底,未来社区创建总数预计达500个,累计建成40个;建成未来乡村200个;建成第一批“5321”城乡风貌样板区80个;形成一批基本单元建设典型案例。

一体化推进城乡风貌与未来社区、未来乡村,集中体现了浙江发展活力和社会治理能力,共同富裕示范区的底色日渐浓郁。

## 未来社区 重塑变革 提升居民获得感、幸福感、 安全感和认同感

有人说,宁波市镇海区总浦桥未来社区的一天里,弹奏的都是幸福的旋律。清晨,是镇海中学学子们在鼓楼西路上的说笑声;中午,是“车轮食堂”穿梭在大街小巷的叫唤声;傍晚,是合唱团唱响幸福总浦的悠扬歌声。

几处烟火,几许温暖,满满的安然舒适。总浦桥未来社区布局“邻里中心+休闲文化轴+社区生活轴”的“一核双轴”空间规划,科学划定社区5-15分钟生活圈,完成社区文化广场、城市会客厅、幸福学堂等多个普惠性空间改造,实现一站式服务。

通过多跨协同、系统重塑,总浦桥未来社区积极探索微观层面“一老一小”服务配置破题,打造有“归属感、舒适度、未来感”的新型城市功能单元。这是曾经居民眼中的“老破小”社区,展现出未来社区崭新的发展前景,交出了一份令人心动的

居民幸福报告单。

以上,只是我省未来社区建设的一个缩影。

“未来社区”,顾名思义背后有着深刻的考量:必须对现有的理念、思路方法和体制机制来一场全面升级,“未来”正代表着重塑、意味着变革。重塑和变革,不仅体现在理念中,更体现在未来社区所展现的高品质,更渗透在共同富裕现代化基本单元居民生活中一点一滴的获得感、幸福感、安全感和认同感。

简单而言,未来社区可概括为“一统三化九场景”。“一统”是以人民美好生活向往为中心新时代党建统领;“三化”是人民本化、生态化、数字化三维价值坐标;“九场景”是未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理等九大场景创新。今后,在总的政策框架下,我省未来社区建设将遵照“一统三化九场景”的顶层设计,以“新建+旧改”“标配+选配”的思路进一步迭代升级建设标准,强调党建统领和文化彰显,突出“一老一小”服务配置。在具体工作中,将注重以人为本,坚持生活方式“现代化”与人际关系“熟人化”并重,突出市井味、人情味、烟火味,构建具有生机活力的市民生活场景;注重绿色低碳,强化公共交通导向布局理念,构建多能协同低碳能源体系,建设花园式“无废社区”,营造处处见绿、步步有景的人居环境;注重数字赋能,推动5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等数字技术与未来社区建设深度融合,打造实体建设和数字建设“孪生”社区,提升整体智治水平。

归根结底,未来社区不是简单造房子、造城市、造乡村,而是造社区、造家园、造生活,落脚点是以为人为核心的共同富裕现代化基本单元和人民幸福美好家园。它既是核心理念、更是普遍形态,是新型城镇化和乡村振兴战略的理念、模式、制度,更是建设共同富裕示范区背景下保持浙江走在前列的积极探索实践。

## 未来乡村 诗意田园 引领数字生活、 呈现未来元素、彰显江南韵味

“人人尽说江南好,游人只合江南老”。在你的心目中,“未来乡村”是一幅怎样的模样?

它是农村现代化的样式,是乡村振兴的精品,是一场从“美丽”到“未来”的乡村



嘉兴平湖沈家弄村

杭州萧山振宁未来社区



温州市鹿城区驿头驿阳村千米长廊



湖州齐北未来社区区标



绍兴东盛未来社区邻里中心

的实惠。

去年5月,省农业农村厅在各地先行先试的基础上,全面谋划未来乡村顶层设计,正式启动全省未来乡村建设工作。

统筹谋划,立柱架梁,构建闭环政策体系。2021年以来,先后制定了美丽乡村“十四五”行动计划、未来乡村建设指导意见,明确到2025年建设1000个未来乡村。加强未来乡村建设引导,提出九大类67项基础性指标和28项发展性指标,明确“不得随意毁山、填水、砍树,破坏自然生态、乡村风貌”负面清单。

未来乡村建设开展以来,先后启动100个省级试点村、278个省级创建村建设,实现了未来乡村在全省所有涉农县(市、区)全覆盖。未来乡村建设将围绕未来产业、风貌、文化、邻里、健康、低碳、交通、智慧、治理等“一统三化九场景”,深入实施乡村振兴战略,集成推进“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”建设,构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味的乡村新社区。

带着对未来的向往,人们将对诗意图园的期待投射至乡村,这些先行先试的村庄,也已陆续出发,用实干回应期待。

下一步,浙江将以持续深化“千万工程”总牵引,坚持“千村向未来、万村奔共富”工作主线,每年创建200个以上未来乡村,到2025年全省建设1000个以上未来乡村,到2030年实现共同富裕现代化基本单元全覆盖,形成“整体大美、共富共美”的美好图景。

在奋力推进“两个先行”的宏大场景下,我省推进城乡风貌整治提升,集成打造共同富裕标志性成果,加快描绘“城乡融合、共富共美”的省域“富春山居图”美好生活新图景,为推进共同富裕提供浙江样本!

(本版图片由浙江省风貌办提供)

台州仙居白塔-淡竹“神仙画游”县域风貌样板区 神仙居南天顶